



## Дорогие ветераны Великой Отечественной войны! Уважаемые электромашевцы, партнёры, друзья!

Примите тёплые и искренние поздравления  
с 80-й годовщиной Победы советского народа в  
Великой Отечественной войне!

Этот святой и всенародный праздник является символом  
национальной гордости, воинской доблести, негибаемого духа и  
самоотверженного труда на фронте и в тылу.

80 лет отделяют нас от великого мая 1945 года, но в сердцах  
поколений память о подвиге воинов-победителей жива и  
неприкосновенна. Мы склоняем головы перед светлой памятью  
павших, и с безмерной благодарностью обращаемся к тем, кто  
выстоял, победил и вернул мир на нашу землю.

Сегодня наша особая признательность ветеранам Великой  
Отечественной войны. Именно их мужество, стойкость и любовь к  
Родине стали примером для всех последующих поколений.

Накануне праздника администрация и коллектив «Электромаша»  
традиционно поздравили с наступающим Днём Победы  
Зинаиду Ивановну Лисовую

- единственную из ветеранов-электромашевцев, кто сегодня  
остаётся с нами.

Мы признательны Зинаиде Ивановне за её неоценимый вклад  
в общее дело Победы и за верность родному предприятию.

Её жизненный путь это источник гордости, уважения  
и вдохновения.

Пусть этот день всегда объединяет нас чувством  
сопричастности к великой истории и укрепляет веру в силу добра,  
справедливости и единства.

От всей души желаем вам мира, здоровья, счастья, уверенности  
в завтрашнем дне и новых успехов в труде!

### С Днём Победы!

Администрация,  
Совет директоров, Профком



Алексей Сурков

### Утро победы

Где трава от росы и от крови сырая,  
Где зрачки пулеметов свирепо глядят,  
В полный рост, над окопом переднего края,  
Поднялся победитель-солдат.

Сердце билось о ребра прерывисто, часто.  
Тишина... Тишина... Не во сне наяву.  
И сказал пехотинец: Отмаялись! Баста!  
И приметил подснежник во рву.

И в душе, тосковавшей по свету и ласке,  
Ожил радости прежней певучий поток.  
И нагнулся солдат и к простреленной каске  
Осторожно приладил цветок.

Снова ожили в памяти были живые  
Подмосковье в снегах и в огне Сталинград.  
За четыре немыслимых года впервые,  
Как ребенок, заплакал солдат.

Так стоял пехотинец, смеясь и рыдая,  
Сапогом попирая колючий плетень.  
За плечами пылала заря молодая,  
Предвещая солнечный день.

## На Мемориале Славы Тирасполя перезахоронили останки Неизвестного солдата

В столице Приднестровья состоялась торжественно-траурная церемония перезахоронения останков участника Великой Отечественной войны, имя которого осталось неизвестным.

В мероприятии приняли участие Президент ПМР Вадим Красносельский, Чрезвычайный и полномочный посол Российской Федерации в РМ Олег Озеров, первые лица государства, представители общественных



организаций, военнослужащие, жители города и гости республики.

В преддверии данному событию, была проведена большая работа по реконструкции столичного Мемориала Славы: комплекс расширился, изменилось наполнения.

По поручению Президента ПМР Вадима Красносельского здесь оформили экспозицию, рассказывающую об участии тираспольчан в Великой Отечественной войне. На каменных плитах тематические муралы и информация, в том числе имена 1340 жителей Тирасполя, погибших на фронтах ВОВ.

Здесь же тематические муралы, иллюстрирующие события, происходящие на территории Тирасполя в 1941-1944 годах. Центральный элемент мемориальная стена, у основания которой расположен памятник Неизвестному солдату.

Памятник Неизвестному солдату и надпись на каменной плите «Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен» изготовили сотрудники тираспольского завода «Электромаш».

По рекомендации инициатора и идейного вдохновителя Вадима Красносельского не стали проектировать что-то новое, а взяли за основу идею архитектурного ансамбля расположенного у стен Кремля: солдатская каска на боевом знамени. Эта полукруглая композиция изготовлена из 12 сегментов, стыки которых практически невозможно обнаружить. Памятник благородного черного цвета. На нем 12 слоев покрытия по 6 грунта и краски. За памятником было подготовлено место для перезахоронения останков советского воина, имя которого неизвестно.

То есть это не просто памятник Неизвестному солдату это надгробие могилы, в которой нашел сегодня упокоение участник Великой Отечественной войны, предположительно погибший в 1944 году. Его останки нашли в марте 2025 года при раскопках в районе села Парканы. Имя солдата осталось неизвестно. И сегодня он прошел свой последний путь.

Прошел его с воинскими почестями, которых не был удостоен восемь десятилетий назад: по главной площади столицы, под Знаменем Победы, с почетным эскортом, в сопровождении первых лиц государства, военнослужащих и будущих защитников Отечества, священно-служителей, общественников, тираспольчан и гостей города, прибывших проститься с воином.

Сходство открытого в Тирасполе памятника Неизвестному солдату и одноименного мемориала в Александровском саду у кремлевской стены неслучайно. Именно московская могила Неизвестного солдата стала символом самого понятия, символом доблести всех тех, кто отдал жизнь за Отечество.

Об этом рассказал Президент ПМР Вадим Красносельский, отвечая на вопросы журналистов по окончании церемонии на Мемориале Славы в Тирасполе. «Тот Мемориал стал символом Неизвестного солдата, - сказал Вадим Красносельский. - Пришла идея,

чтобы в меньших формах, но воспроизвести этот символ доблести. Композиция, мне кажется, очень достойно вписалась.

Я благодарю всех. Это непростое дело. Вот это знамя, оно весит тонну двести, вылито из чугуна, как положено, в полных, так сказать, размерах. Опять же, это память, и если делаешь, то делать надо как положено, на века».

## “Электромашевцы” - участники Великой Отечественной войны



Май 2000г. Чествование ветеранов Великой Отечественной войны по случаю 55-летия Дня Победы



**Юркин Николай Иванович**  
- боевой летчик, гвардии полковник, Герой Советского Союза. Награды: медаль «Золотая Звезда», орден Ленина, 3 ордена «Красного Знамени», орден Отечественной войны I степени, орден «Красной Звезды» и др. медали. С 1962 по 1977г. работник завода



**Савин Борис Петрович**  
Награды: ордена Отечественной войны I, II степени и Славы II, III степени, 5 боевых медалей. С 1963 по 1974г. директор завода.



**Воробьев Василий Петрович**  
Награды: два ордена «Красной Звезды», медали «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За оборону Сталинграда». С 1962 по 1988г. работник завода



**Львутин Иван Алексеевич**  
Награды: три ордена «Красной Звезды», орден Отечественной войны II степени, медали «За боевые заслуги», «За победу над Германией». С 1962 по 1988г. работник завода



**Гаврилюк Владимир Корнеевич**  
Награды: два ордена «Красной Звезды» и орден «Красного Знамени», медали «За победу над Германией», «За освобождение Варшавы». С 1963 по 1988г. работник завода



**Горбенко Павел Павлович**  
Награды: орден Отечественной войны II степени, медали «За отвагу», «За оборону Кавказа» «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией». С 1960 по 1984г. работник завода



**Елизаров Александр Александрович**  
Награды: два ордена «Красной звезды», медали: две «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За оборону Советского Заполярья». С 1960 по 1986г. работник завода (контролер ОТК).



**Гришковец Александр Герасимович**  
Награды: два ордена Отечественной войны II степени и «Красной Звезды», медали «За боевые заслуги», «За победу над Германией». С 1961 по 1993г. работник завода



**Попова Клавдия Алексеевна**  
- участница Ясско-Кишиневской операции. Награды: ордена Отечественной войны II степени и «Красной Звезды», медаль «За отвагу» и др. С 1960 по 1979г. работник завода



**Перепелюк Дмитрий Иванович**  
Награды: орден «Красной звезды», медали: «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За взятие Берлина». С 1969 по 1996. работник завода



**Мухортин Юрий Федорович**  
Награды: орден Отечественной войны II степени, медали «За отвагу», «За взятие Берлина», «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией». С 1962 по 1993г. работник завода



Памятник погибшим в годы Великой Отечественной войны рабочим завода имени Кирова -

дань памяти двадцати пяти работников не вернувшихся с войны



**Мы помним ваш подвиг!**

### История памятника Т-34-85 № 2944 и его последнего командира



**Борис Сергеев.**

История тираспольского танка и его экипажа предстаёт в воспоминаниях заместителя командира 7-го мехкорпуса, генерал-майора танковых войск **Василия Антоновича Сергеева**. В одном из своих интервью он вспоминал: «Как сейчас помню Тирасполь 1944 года. Из него только что выгнали фашистов. На центральной городской площади мой 20-летний сын Борис остановил танк и вышел на борт машины. К нему подбежали девушки и подарили огромный букет цветов. - Давай маме пошлём, сказал он, увидев меня. Пусть знает, что с нами ничего не случилось»

После Ясско-Кишиневской операции, 7-го мехкорпуса воевал в Венгрии.

Генерал Сергеев: «В январе 1945 года наш корпус действовал левее Будапешта, в районе озера Балатон. Здесь немцы сосредоточили для наступления крупные танковые силы. Железным потоком хлынули немецкие танки: «Мёртвая голова», «Викинг» и «Великая Германия». По приказу командующего 3 Укр.Фр. Толбухина мы заняли оборону.

Завязались ожесточённые бои. Вскоре 7 мехкорпус оказался в окружении. К нам на помощь шёл танковый корпус. Борис Сергеев получил приказ выйти к спешащим на помощь частям.



Машина Б.Сергеева была подбита на мосту через канал Шарвиз и слетела в канал (по другим сведениям мост не выдержал). Фашисты решили, что экипаж станет их легкой добычей. Но погруженный в воду танк превратился в крепость. Схватка продолжалась несколько часов, танкисты погибли расстреляв боезапас.

«В эти роковые часы, пишет Василий Антонович, я находился недалеко от трагического места, где погибал мой сын. Я ничего не знал, но сердце чувствовало эту страшную беду. Еще перед выходом Бориса на прорыв я не находил себе места от страшного предчувствия. Когда мне доложили о гибели сына, я поехал к месту трагедии. Там увидел пять трупов и среди них труп Бориса. Мое сердце готово было разорваться от боли. Подняв танк Бориса своим танком, я взял его тело в свою машину и несколько суток возил с собой.

А бой кипел. Мы находились в огненном котле, враг неистовствовал.

Сколько надо было иметь человеческих сил, чтобы перенести все это, совмещая в своем сердце чувства отца и командира в тяжелой боевой обстановке...

Это невозможно описать.

Борис был посмертно награжден орденом Отечественной войны 1-й степени. Через неделю был убит майор Борис Гапоненко. Выйдя из боя, я не хотел оставлять сына на чужой земле и решил похоронить обоих в братской могиле в Тирасполе, где было уже захоронено 13 офицеров нашего корпуса. Я отправил два гроба с двумя Борисами в Тирасполь и испросил разрешение высшего командования списать танк Т-34 № 2944, командиром которого был мой сын, и установить его на братской могиле. Мне разрешили».



Генерал Василий Антонович Сергеев у памятника танка Т-34 №2944 в Тирасполе.